

# 我国发展非织造布方向的探讨

王延熹

(上海市纺织科学研究院)

## 一、发展非织造布的技术经济意义

非织造布(简称非织布,旧称无纺布、无纺织物、非织造织物等)是纺织工业一门新技术,虽然古代的制毡、造纸技术可视作非织布发展的先驱,但作为现代技术的发展不过40多年。目前,非织造布已成为纺织工业中一个新兴领域,日益受到重视,其产量已占世界纺织品总产量的7~8%。

非织布发展迅速是由多种因素组成,主要是:

1. 随着传统纺织技术不断的改进,工艺与设备越来越复杂,生产成本不断上升。在这种情况下,人们企图寻找一种能简化生产工艺,减少设备台数与复杂程度,从根本上降低成本的新技术。

2. 化学纤维工业的迅速发展为非织布提供了多样化的原料,大大扩大了产品的用途。

3. 纺织工业和服装工业的发展产生了愈来愈多的下脚,希望有一种简单而有效的手段来利用它。

4. 传统纺织品愈来愈难以满足各种用途对产品提出的性能要求,需要有一种新技术可以按最终产品的用途工程性地设计与制造各类产品。

因此,非织布技术就得到了高速发展。

非织布具有工艺过程简单、工序少、劳动生产率高、产量高、应用原料广泛(化纤、天然纤维及其下脚,甚至一些不可纺纤维都可应用)、产品变化多、用途广、有利于实现生产过程的连续化、自动化等优点。

美国资料表明:织造50万码机织平布需要2个月的纱线准备时间,用50台布机织3个月和1个月的后整理、成品检验时间,总的加工时间长达6个月。而用粘合法非织布生产,只要一条生产线,两个星期就可生产出同样数量的产品。苏联资料表明:用机织方法,每小时生产1千米<sup>2</sup>过滤织物需要19种,共318台设备。用粘合法非织布方法,仅需两种,共12台设备,且每米<sup>2</sup>生产面积的产量比机织法增加1.5倍,劳动生产率提高4.3倍。

又如用缝编法生产人造革底布比用机织法提高劳动生产率1倍,单位生产面积产量增加40~80%,生产成本降低30~45%。上海某厂用国产梳理设备与自制非织布成网、针刺设备生产工业用针刺非织布,1982年全员劳动生产率为42,800元,超过当时全国纺织行业劳动生产率近1倍,1985年该厂全员劳动生产率又提高到5万元左右。

由于非织布可按用途需要进行工程设计与制造,因而具有优良的使用效果,往往超过被它取代的传统纺织品或具有用传统织造方法不可能得到的独特应用效果。如针刺造纸毛毯比机织毛毯提高数倍使用寿命,能减少造纸机停台时间,增加产量,降低成本和提高纸张质量。印染厂用非织布轧液辊,能提高轧液辊的使用寿命和轧液率,为后道烘燥工序减少能耗创造了条件。用非织布制成的过滤材料可具有各种过滤效果,还能按过滤要求形成一定的过滤梯度。用非织布方法制成的卫生材料比机织布更吸水、卫生、柔软、易处理、价廉。用粘合法非织布制成的电机绝缘材料,不仅可提高绝缘效果,还能减轻电机重量,节省电耗,据有关单位分析,我国Y型系列电动机改成JO型,用非织布D.M.D复合绝缘材料可缩小电机体积15%,减轻重量12%,如全国推广,全年可节电1.3亿度。

## 二、我国非织布工业现状

我国是在1958年首先由上海纺织科学研究院开始研究非织布工艺技术和设备,1965年第一家非织布厂投产,用纤网型缝编与饱和浸渍粘合法生产非织布。1981年后我国非织布生产迅速发展。据不完全统计,目前我国非织布的工厂已超过200家,分布在20多个省市。

1981年我国生产了各类非织布3700万米<sup>2</sup>,1982年产5400万米<sup>2</sup>,1985年的产量估计要超过1.5亿米<sup>2</sup>,但仅占我国纺织品总产量的1%左右。

在我国非织布生产方法中,目前干法占绝对优势,只有个别厂采用湿法,在干法中按米<sup>2</sup>产量计算

以化学粘合法占第一位，其次是针刺法及缝编法。大多数非织布生产厂采用的是国产设备（包括自行研制的设备与部分定型设备）。近年有几十个工厂引进了国外先进非织布生产线或部分专用设备，这对我国非织布生产技术水平的提高无疑起了促进作用。

目前所用原料以化纤为主（包括部分化纤下脚），但天然纤维（苧麻、棉）也有一定比重。产品的主要用途是：保暖絮片、粘合衬底布、鞋帽衬、抛轮布、书面布、贴墙布、缝编棉毯、缝编绒、针刺造纸毛毡、针刺地毡、内底革、卫生材料、绝缘材料、过滤材料等。土建布、耐高温滤料、毛圈型针刺丙纶地毡、缝编装饰布等新产品已试制成功，开始投产。

我国非织布经过这几年的飞速发展，已初步形成一门新兴工业的雏型。但也存在下列问题，如：

1. 忽视产品开发，产品品种少，质量较差，影响了市场开拓。
2. 一些企业不具备生产条件盲目上马，技术水平低，原料无保证、产品质量低，败坏了非织布声誉。
3. 盲目引进或重复引进国外设备，甚至买进了一些劣质设备。对引进的设备没有很好地消化吸收。有的工厂对引进设备使用不当，致产、质量远远没有达到设备的设计水平。
4. 大多数非织布生产厂的设备已陈旧过时，亟需改造或更新，生产管理和技术水平也亟需提高。

### 三、国外非织布现状与分析

#### 1. 概况

目前全世界非织布产量已从1960年的4万多吨发展到近百万吨。据预测，1987年产量将接近110万吨；十年后世界非织布市场规模将达160亿美元。

美国、西欧、日本及苏联、东欧一些国家或地区都是非织布生产发达的国家，以美国为首。美国1980年非织布产量为37万吨，1983年为45万吨，1990年预测为77万吨。1984年美国非织布产品销售额为15.6亿美元，预测1990年将达29.2亿美元；该年非织布产值中约55%为用即弃型产品，45%为耐用型产品；按加工方法的分类比重见下表（单位%）。

西欧70年代非织布产量平均年增长率为17%，而同期纺织工业仅为1%，造纸工业为2%，国民生产总值增长率为3%。1970年西欧非织布产量为4万吨，1980年为19万吨，预计1985年为25万吨，这些数字未包括数量很大的针刺地毡、地毡底布、絮片

加工方法 年份	干法	湿法	纺丝成网	射流喷网成布	熔喷法	聚丙烯流成网	其它
1974	51	12	24	1	—	—	12 (复合法)
1984	42	12	27	6	5	4	4

等。1982年西欧非织布产量中干法占55.2%，湿法占14.6%，纺丝成网法占30.2%。

苏联、东欧非织布发展的模式与美国、西欧不同。在加工方法上把缝编法放在首位，近几年才开始扩大针刺、粘合生产。以干法为主，纺丝成网法不多。在采用原料上不象美国、西欧绝大多数采用化纤，而是化纤与天然纤维并重，十分重视废纺纤维的利用。1970年苏联非织布产量为3.28亿米<sup>2</sup>，1980年为10.78亿米<sup>2</sup>，估计目前为15亿米<sup>2</sup>以上。

在非织布用途上苏联、东欧以耐用型为绝大多数。用即弃型非织布产品比重美国最高，超过一半，西欧次之，而日本更少仅10%左右。从产品用途上看，美国非织布产量中约42%为产业用（美国纺织品总产量中产业用途仅23%）约20%。日本产业用非织布约占40%，民用占51%。民主德国非织布产量约60%为产业用，苏联也在40%以上。

#### 2. 对非织布发展相关因素的分析

我们将非织布生产发达国家的人均国民生产总值(G. N. P.)、人均纤维消费量、人均化纤消费量与该国的人均非织布产量作了相关分析，发现这些国家的人均纤维消费量与非织布产量关系显著，美国、西德、法国、日本、英国及苏联、民主德国、捷克、波兰的相关系数都是0.88。而人均化纤消费量与非织布产量关系更密切，相关系数分别为0.92与0.93。这就说明非织布生产发达程度主要取决于纤维消费水平，特别是化纤消费水平。

### 四、我国发展非织布工业的前景

#### 1. 我国纺织工业发展的展望

据预测到2000年，我国纺织工业将有较大的发展，人均纤维消耗量将达到1980年世界平均水平的75%左右；化纤工业也将有进一步的发展，这为非织布的发展提供了原料基础。服装、装饰、产业用布也要大力发展，需要采用新工艺、新技术，这为非织布技术的应用创造了条件。我国纺织工业将进一步减轻劳动强度，提高劳动生产率，而非织布正是属于这种技术密集型的纺织工业部门。

## 2. 发展我国非织布工业应注意的问题

(1) 必须符合我国国情，充分考虑到国民经济发展水平、人民生活水平与消费结构特点的实际情况。

(2) 必须把非织布看作纺织工业中针织、机织之外第三种织物生产手段，并且在行业划分上也有新的认识，决不能把它看作为一项新产品或新工艺，否则在进入下一世纪我国的非织布将无法与当时的世界水平并驾齐驱。

(3) 在认识上解决了非织布是新兴行业后，还必须抓住原料、工艺技术、加工设备、产品开发四个方面，从纵深方向配套发展，并深刻认识非织布是纺织、化工、造纸等工业的边缘领域，从横向开拓与发展这一新兴领域。

(4) 必须在发展的初期就注意要有较高的起点，尽量采用新技术、新工艺、新设备，防止不出几年就需要技术改造。近几年，有些地方盲目发展非织布的现象必须制止。应由国家委派有关部门对非织布的发展，进行宏观控制和统筹安排。

(5) 必须重视非织布的研究工作，除抓好基础研究，还要对工艺技术、加工手段、产品应用与开发进行配套研究。

## 五、我国非织布发展的方向

1. 发展速度与规模：我们以人均化纤消费量为主要相关因素得出苏联、东欧非织布人均产量(米<sup>2</sup>/人)的回归方程为：

$$y = 1.45x - 0.705$$

式中：y 为人均非织布产量(米<sup>2</sup>/人)，x 为人均化纤产量(千克/人)。

将我国预测的人均化纤产量代入上式，得2000年我国人均非织布的产量为2.3米，按当时12亿人口计算，非织布的年产量为27亿多米<sup>2</sup>。为达到这一产量，必须保持每年有15~16%的增长速度(预计1986年我国年产非织布的能力为3亿米<sup>2</sup>)。如非织布的平均重量为100克/米<sup>2</sup>，则2000年我国非织布的产量将为27万吨左右。

以上的计算是按照苏联、东欧的非织布人均产量的数学模型计算的，很可能偏高了一些，但可作为确定发展目标时参考。

## 2. 发展目标

(1) “七五”期间：迅速对现有非织布企业进行整顿与技术改造，同时有计划地扩建或新建一些有

示范性的非织布生产厂，把开发品种、提高质量作为首要工作来抓。做好引进设备的消化、吸收工作，形成主要非织布设备的配套设计、制造能力。建立科研试验、开发基地，解决重大技术关键问题。制订产品质量标准。研究测试方法与仪器。建立全国非织布情报与测试中心。

(2) 后十年：加快发展速度，进入独立开发研究为主的新阶段。在全国建立起布局合理、多层次的非织布生产体系。产品除满足国内市场需要外，部分产品要进入国际市场。

## 3. 主要技术政策的建议

(1) 原料：以化纤为主，但应重视棉和其它天然纤维和废纺纤维的应用。在化纤中应重点利用涤纶、丙纶及维纶。应充分发挥非织布加工手段对原料适应性强的优势，积极开展纤维的综合利用。还必须积极发展化纤新品种，如双组分纤维、螺旋型卷曲纤维、低熔点涤纶纤维、中空涂硅涤纶纤维、高吸湿性粘胶纤维等，以相应发展非织布的新品种。

(2) 加工方法：无论“七五”或2000年，干法非织布方法仍是我国非织布生产的最主要方法，但对纺丝成网技术的推广应用也应予以重视，在可能场合采用纺丝成网取代短纤干法成网，但纺丝成网后仍需采用干法的几种主要加工手段。

在干法中粘合法(化学粘合与热粘合)、针刺法、缝编法三种基本方法都应予以重视，要根据最终产品需要选择适当的加工方法。

化学粘合法中应大力发展泡沫浸渍法，单网浸渍法、双网饱和浸渍法、喷洒粘合法对某些产品仍是需要的，都可适当发展。

热粘合法包括热轧粘合与热熔粘合，热轧粘合适合于生产薄型非织布，具有产量高、无污染、节能等优点，但产品变化范围不及化学粘合法。热粘合发展的重点是低熔点、双组分合纤，这类化纤的开发生产必须跟上。

针刺法应用范围较广，产品以紧密、厚重为主，三角型截面刺针的平纹针刺是面广量大的方法，对毛圈型等特殊产品的针刺方法亦应适当发展。

缝编法适于生产装饰织物及一些产业用布、服装用布，纤网型、纱线型、毛圈型三种方法都应发展，但应以纤网型为主，因为它的生产成本较低。

要注意组合技术的应用，这是开发非织布新产品的一条重要途径，如针刺与缝编、粘合与缝编、针刺与粘合等的组合。

(3) 产品：应以耐用型为主，但随着生活水平的提高与出口的需要也要相应发展一些用即弃型的产品。产品发展的目标一是取代传统产品，降低成本，提高使用效果，二是开发传统产品所不可能具有的结构和特性的非织布产品。产业用布和装饰用布应是非织布产品发展的重点，服装方面主要以各种衬布为重点。

现有非织布的产品必须扩大品种、提高质量。服装粘合衬要向系列化、多品种、中高档化发展。保暖絮片要提高保暖性、弹性，积极取代传统的棉絮。积极发展抛光、磨削材料、绝缘材料、过滤材料、复合材料、高强帘子布等工业用品。土建布在今后有较大发展，但关键要提高质量、使用性能与降低成本，目前尚需投入较大的力量进行基础研究。针刺地毯、缝编毛圈地毯、印花、烂花缝编装饰布、贴墙布等家用装饰用布应进一步扩大花色、提高后整理涂层、印花等加工质量，降低成本。医用的卫生材料非织布也是不可忽视的一类产品，关键是要符合卫生标准和具有较低的售价。

制订全国统一的产品质量标准是提高质量的一个必要措施，今后应通过非织布科研开发基地逐步制订出各种产品的标准。

(4) 设备：非织布生产设备品种多、机型复杂、机配件面广量大，必须有我国自己的设计和生产的型号，来满足国内需用。不应单纯追求高速而忽视能耗和机物料消耗。成网设备水平与梳毛机制造水平有密切关系，只有梳毛机性能水平提高才能保证非织布成网设备水平的提高。对于针刺机、缝编机、各种浸渍设备和整理设备都必需花大力气才能研制出适合国情和具有我国特色的机台。

### 鉴定会 莎麻纤维纺纱和织物染整新工艺 在苏州通过鉴定

本项目是纺织工业部重大科研项目之一，由苏州市纺织工业公司等17个单位共同承担，通过一年多的探索，得出了以下结论。

1. 莎麻纤维的强力高(干强6.5~6.8克/旦、湿强7.7~7.8克/旦)、延伸度小(干2.3%、湿2.4%)、杨氏模数高(2500~5500)、吸湿发散率高，由于以上特性和纤维的粗细、长短不一，是莎麻织物透气凉爽的主要原因。

2. 莎麻纤维脱胶后化学剂渗入纤维空隙，故漂白后纵向裂痕增加，结节处变细而成为断裂的主要

环节。莎麻纤维焙烘时间超过三分钟(温度在180℃以上)，则强力下降明显。

3. 碱处理后，莎麻纤维结晶度降低，延伸度提高，弹性增加，有利于后道工序的加工。

4. 切断莎麻用中长设备纯纺30公支的工艺流程是：脱胶长麻→柔软给湿→堆仓→开麻→切短→清花→梳棉→头并→式并→粗纱→细纱。

在梳棉机上加装后固定盖板，小漏底改为全尘棒，锡林、道夫改用麻型针布，加快盖板速度，增加短绒的排除，并加装导棉装置以降低断头。

5. 莎麻纱成纱条干CV%值较高，断裂伸长为棉的1/2左右，毛羽多，影响织造断头，可用同支纯棉股线作边纱，以解决断边现象。

上浆以采用PVA为主的混合浆料为好，以被覆、低温、轻压为主。织造时，采用低后梁、等张力、小梭口工艺；其组织结构可采用双经双纬、方平组织，以减少经纱摩擦和突出麻的风格。

6. 在染整时，不论纯纺或混纺织物，烧毛工序以排列在退浆或漂白后为佳。碱丝光或碱处理可以提高其延伸度、弹性和改善染色和印花的色泽鲜艳度提高其得色量，染色和印花都可采用活性染料，汽蒸比焙烘法好。

在后整理中，树脂整理可以改善莎麻织物的弹性、手感和缩水率，增加其滑爽感。柔软整理可以采用柔软剂合并在树脂整理内进行。液氨处理可提高麻的风格和改善它的刺痒和手感，但在前处理中不能代替碱处理。

7. 切断麻与粗支毛混纺工艺可采用：散纤染色→和毛→梳毛→细纱→络筒→整理卷纬→织造→缩呢→洗呢→烘呢→刷毛→剪毛→蒸呢。

莎麻纤维细度在23微米左右，长度在32~45毫米，羊毛采用半细毛，用30~40%的下脚麻和毛混纺，纱支在7~8公支时，效果比较理想。

毛麻产品染色性能较差，在整理时宜用轻缩呢、降低洗呢温度和加强蒸呢定形，以改善手感。

8. 可利用麻的下脚长度整齐度差，并混有大小麻粒，成纱的条干粗细不匀，纤维支数粗，刚性大、伸长小、织物抗折皱性差等特点，在中长纺纱设备上开发纺织装饰用品。认为10公支以下的纱支宜采用新型纺(气流纺、尘笼纺等)和无梭织机以提高效率和质量。

经过讨论与会代表一致通过了该项目的鉴定。

(查良中)